

Suscripción

Gerona un mes . . . 1 Pta.

Provincia y resto

de España Trim.º 4

Extranjero " 750"

Número suelto

3 Céntimos

CIDADANÍA

Diario republicano autonomista de avisos y noticias

AÑO I

OFICINAS:

Rambla de la Libertad, 33.-GERONA

Sábado 3 de Septiembre de 1910

Dirección Telegráfica:

CIUDADANÍA.—GERONA

Núm. 27

La tolerancia

España es el país de las paradojas. Parece que un mal genio ciérrnese en nuestro ambiente y que, á su influjo, todo lo loquéa sin saber lo que quiere ni á lo que va. Digera indudablemente quien al rumor callejero diera oídos, que atraviésase por era de persecuciones y martirios, que cada día riégase con sangre el pavimento de las ciudades, á juzgar por el histerismo de los elementos religiosos que se debaten en el gran ataque nervioso de sus *aplecs* y sus mitins, en los cuales halla solo, un espíritu imparcial, un gran interrogante: ¿Que querrán? hemos de preguntarnos al fin del penoso raciocinio de averiguar que será ello, ya que no tienen ultrages que vengar ni acometidas que proveer ni hay necesidad de tomar posiciones cuando no hay enemigo á la vista... Parece juego de niño, cogido en un renuncio, ese movimiento de protesta contra quimeras y ensoñaciones y fantasmas, pero con todo bueno será darle una lección al niño mal criado si trueca su pesadez en impertinencia y—con suavidad si á ello se aviene ó con fiereza si es osado á resistir—corregirle y castigarle.

Vamos á cuentas. El gobierno de Canalejas no ha hecho nada, absolutamente nada. El real decreto sobre signos exteriores no es sinó una interpretación de un artículo del código fundamental; la *Ley del candado* es lógica derivación de ese Concordato cuyas disposiciones aún no rigen aún que ha pasado tiempo sobrado para razonarlas y discutir las. ¿Que hizo entonces el gobierno, ni de que se quejan los católicos? ¿Cual ha sido la espina que de tal manera les ha dolido que sangran sus palabras y son amenazas sus acciones?

Previsores acaso, me direis, y solo en ello hallárase motivo de tales actos y de tales desmanes. Pero á esa previsión la llama el diccionario de otro modo y para ella,—ó muy mal lo he leído—hay en el Código sanción apropiada.

Hay que decirlo á todos y decirlo bien alto. De cuanto se ha dicho y de cuanto se ha hecho es buen compendio la frase de un señor Urquijo en Barcelona.

«¡Al régimen, al régimen!» Ese es el resultado final, la conclusión lógicamente derivada de esa campaña de violencias y perturbaciones promovida por quien llamándose de *orden* pretende en el desorden magnicida saciar

sus odios y sus concupiscencias.

Y en esto hay por parte de todos ceguedad y falta de razonamiento. La hay por parte de elementos de izquierda que aprovechan del movimiento para extremar la nota de intolerancia exactamente igual que los promotores de la campaña de protesta, y la hay por parte de algunos cuya buena fé les impele á secundar un movimiento cuyos alcances no han sido definidos ni precisados.

Horroriza y entristece el ver en esta campaña al clero parroquial, el eterno explotado de las órdenes religiosas. No obstante les hacen el juego ó indignanse contra disposiciones legales que les favorecen, y tachan al Gobierno de perverso y de anti-religioso aún que al preguntarles el porqué de su actitud son los más los que encógense de hombros y con un beatífico éxtasis os dicen mirando al cielo:—«Dios...» Y no intentéis convencerles de que Dios para nada ha sido mezclado en este pleito porqué en tal caso, para no desautorizar á los corifeos de *El Correo Catalán* y á la garnacha de predicadores que cual añeja pandilla de pícaros y rufianes va por el mundo forjando bellas ó ridículas leyendas de tormentos que se soñaron y de persecuciones que no existieron, cae sobre vosotros el peso de una polémica en la cual vienen siempre tras los apasionamientos las imprescindibles excomuniones.

Y así va todo. Gritan los unos porqué á los otros oyeran hacerlo antes y fuera, el ser menos, algo muy feo y extravagante en demasia para tan justos y sesudos varones. Gritan y vociferan otros, porqué vieron portillo abierto á sus ansias vocingleras y confundieron un charco de agua con una inundación arrolladora. Y así, entre gritos y más gritos y entre mitins y meriendas y discursos va pasando el tiempo y no hay otro tema de que hablar ni otro asunto que discutir, y comodamente el Gobierno cruzase de brazos pensando sin duda que mientras los fanatismos de los unos y las estridencias de los otros continúen en la liza, no hay temor de que nadie exija cumplimiento de promesas ni realización de acciones. Esa es la triste realidad de nuestra tierra que parece de cerebro muy chico ó corazón muy grande ya que solo sabe ocuparse de un problema aislado y sólo por él apasionarse y actuar... ¿Es que no hay otros fuera de ese? ¿Es que la cuestión religiosa—y

no finjáis asombro—está planteada? ¿Es que la crisis obrera lo ha sido? ¿Es que la cuestión cultural no interesa? ¿Y el servicio militar obligatorio? ¿Y...? No me gusta catalogar ni ser pesado y así dejaré al lector añadir á mi lista, nuevos temas que han de hacerla en España interminable por desgracia.

Pues si ello es así, ¿á qué pararse en nimiedades y en la ñoñez de estériles discusiones que á nada conducen ni ningún provecho reportan?

Perdonad el que os hable de mí, con sobra de inmodestia para ejemplarizar. Había en un lago de mi jardín una catarata de ranas croadoras, que llegaron con sus conciertos al colmo de la impertinencia. Pues no creáis que malgasté con ellas palabras ni energías. Decreté simplemente su desaparición porqué no podía hacer lo propio con su silencio. Esto es al fin y al cabo lo que hay que hacer con todos los impertinentes y mayormente aún cuando no hay que recurrir al bozal ya que dá la ley una mordaza. ¿Que las ranas de la charca jaimista añoran un rey rojo y le entonan himnos bajo la claror plateada de la luna? Bueno, si no ofenden agenos oídos y no son ellos ocasionadores de perjuicios. ¿Que lo son? Entonces para algo es el Gobierno el encargado de hacer cumplir la ley y sobrado pesa ésta para acallar á los que de su acción solicitan por sus desmanes. Y hecho esto basta. A raya los perturbadores si los hay, pero para esto no hay que extremar la nota ni darles importancia. Hace poco decía Marcelino Domingo que el divertido diputado que nos cupo en suerte en las últimas elecciones era el mas puro simbolizador de la idea que patrocina. Y os digo yo que del mismo modo que la broma ó los desplantes de algunos han logrado hacer hombre á lo que no era sinó un payaso insignificante, si proseguimos en esta campaña de excepción con respecto á la agitación católica-jaimista, acabaremos por darle proporciones é importancia que no tiene.

Basta; seamos dignos de nuestra dignidad de hombres avanzados, y sobre todo no esgrimamos contra la intolerancia de ellos nuestra intolerancia, ya que no está entre nosotros permitido este feo vicio y son muy limpias y fulgentes nuestras armas para cruzarlas con el asador que la buena ama gotosa y cincuenta pudo, tras mil fatigas, convertir en tizona de cabecilla....

ALBERTO DE QUINTANA.

PALIQUES PEDAGÓGICOS

Tú, lector, que no dejas pasar un día sin leer esta hoja impresa, como satisfaciendo una necesidad creada por el amor inconsciente ó reflexivo que sientes por la instrucción, que procuras ensanchar en lo posible el número de tus conocimientos, en cuya tarea encuentras los goces más puros del espíritu, no desdeñarás de seguro estos paliques que, si no alcanzan otro mérito, tendrán el que les da su finalidad educativa, laudable siempre y siempre interesante.

Yo procuraré llevarte por buen camino, te mostraré algo ó mucho de lo que se ha hecho, se hace ó debería hacerse en materia de educación y de enseñanza, y no dudo que, de la exposición de mis principios, de la narración de algunos hechos y de lo que ellos te sugieran, podrás sacar algún partido, y aun te será aseQUIble, si estás enamorado del bien como yo me imagino, ayudarme en la propaganda del dogma pedagógico racional, y, como tal, hermoso y atractivo. Si entre tú y yo, y cuantos nos interesa de un modo especial el progreso, la ilustración del pueblo, del bloque que trabaja, aportamos algunos materiales para acelerar el imperio de la verdad y de la justicia, ya podremos darnos por satisfechos, seguros de que otros continuarán la obra comenzada. Y hecha esta ligera digresión, á guisa de prólogo, empiezo.

No hay más que hablar de los niños con media docena de padres y discurrir luego sobre lo hablado para colegir, el espíritu menos perspicaz, esta conclusión: «No nos cuidamos de los chicos». A tan pocos preocupa el desarrollo físico y mental de la infancia.

No nos cuidamos como se merece del trascendente problema educativo. Vamos tras la rutina como hipnotizados por ella.

La cadena es la de siempre, con muy contados variantes. Llega el niño ó la niña á los cinco años y un consejo brevisimo de familia decide mandar al chiquitín al colegio, *sobre todo* para que no estorbe en casa.

¿A qué colegio? Pues, á cualquiera, al que esté más cerca. ¿El Maestro?—No importa.—¿El local? ¡Tonterías!

La cuestión es alejar al niño de la casa para que no moleste, y, francamente, para esto es bueno cualquier corral, digo, cualquier local, y el mejor maestro el que más tiempo le tenga bajo su personal responsabilidad.

Pasado algún tiempo, si el niño lo pide, se le cambia de colegio. Al maestro ni se le consulta ni se le advierte, como si no fuera nada, ni representara nada, ni valiera nada, ni supiera nada.

A los diez años se manda al niño al Instituto si los padres han decidido que su hijo siga carrera, ó se le pone de aprendiz si se ha resuelto que tome oficio. ¿Preparación? ¿Vocación? ¿Qué es ello!—El niño que toda su vida—es la frase—ha ido á

la escuela, por fuerza á los diez años sabe más que Merlín, no hay necesidad de examinarle.

Así llega al Instituto uno que no piensa más que en hacer casas de cartón, y va de albañil el que sueña en asuntos literarios, y dando tumbos llegan los pequeños á grandes con mil sinsabores y disgustos, taciturnos y aburridos del trabajo á que se les ha sometido sin consultárseles. Y como que raras veces escarmantamos, después vuelta á empezar el rosario de desventuras, con empeño de que dé tomates un rosal ó trigo las patatas.

Parece lógico que padres y maestros vayan de acuerdo en la educación de la infancia y aun de la juventud, pero no señor. Y no son solo los maestros de primera enseñanza los que van sin auxilio, son también los catedráticos. ¿Cómo si no importara lo que hace el escolar! ¿Cómo si la decisión paterna fuese infaliblemente acertada!

¿Aquí de la interrogación: ¿hasta cuando nos daremos cuenta de que vamos por caminos equivocados? Si los maestros coadyuvan ó continúan la obra de los padres, ¿por qué éstos no han de ponerse de acuerdo con aquéllos en vez de mirar con musulmana indiferencia el porvenir de los chicos?

Y no hay más; ó atraer ó ser atraídos, según la frase feliz de Mariano de Larra. Pueblo que descuida la educación es pueblo al agua. No podrá nunca, en la lucha formidable de los tiempos, vencer el negligente, ni el soñador, ni el fatuo... y ya sabemos lo que representa y lo que pesa la frase histórica: *¡ay de los vencidos!*

S. SANTALÓ.

La mala intención de "El Norte"

En este *diario católico monárquico*, en su número de anteayer, en su artículo titulado «Pro militares y gerundenses», otro anónimo colaborador que como el señor G., *tampoco* debe ser cura, hace como que intenta ocuparse del folleto de nuestros amigos P. Bertrana y Diego Ruiz pero en realidad pretende despertar rencores de una manera solapada, indigna, vil, cobarde.

El señor P., que para escribir no tiene sentido común, para delatar le sobra malicia y perversidad. Hubiera pedido, sin embajes, que á los autores de «La locura de Alvarez de Castro» se les aplicara la ley de Jurisdicciones y su nobleza hubiera sido reconocida por nosotros y nos habríamos reído de él. Hacer lo que hace no es de hombre ni de católico ni siquiera de carlista.

En el folleto de Bertrana y Diego Ruiz se habla con todo el respeto de los militares de entonces y á alguno como O'Donnell, se le cita con admiración y se le hace la debida justicia.

No es un carlista el indicado para salir en defensa de una clase que por fortuna es liberal y recuerda perfectamente las guerras fratricidas de ayer, en las cuales se fusilaba á indefensos soldados prisioneros.

Si el señor P. cree gravemente man-

cillado el honor y la bizzaria del militar español, á pesar que nada cita para demostrarlo, nosotros con más razones pudieramos creer al señor P. un sin verguenza, un escribidor de anónimos y un delator de baja estofa y no obstante, preferimos dejarle en paz para siempre con su ruindad y su fanatismo.

Esta es la única respuesta que CIUDADANIA cree oportuno dar en nombre de nuestro director y de su amigo el doctor Ruiz, al escrito incongruente, insidioso y columniador que *El Norte* ha admitido en sus columnas.

Aviso importante

Se convoca á todos los republicanos inscritos en el Censo del partido de «Unión Republicana Autonomista» de esta capital á la reunión general que tendrá lugar el día 8 de Septiembre á las 3 de la tarde en el local de «Unión Republicana», Carmen, 13, para la renovación de la mitad de la Junta Municipal según previenen las Bases del partido, siendo los cargos que tienen que proveerse los de Presidente, Vice-secretario, Tesorero y dos vocales.

La Junta Municipal.

Viendo la vida

Dos honores

El héroe de este episodio posee en bello maridage, la virtud de la caridad y la de la modestia. Sé que ha rogado que no fuera su nombre divulgado, más si respetuoso para con su voluntad ante ella me inclino reverente no he de callar su acción para que si por acaso resbala su mirada por estas líneas diga con el santo orgullo de las almas buenas: «¡Ese fui yo!» al mismo tiempo que para que sirva de ejemplo y de enseñanza bella....

....En una fiesta de luz y de risas ofrendose á su habilidad un premio que supo gallardamente ganarse y fué el tal premio á más de las sedenas bandas que bordaron entre suspiros de unos labios rojos las dulces nieve de femeniles manos, un mon-toncito de metal acuñado que que vino á unir provecho á los honores... Y mi Héroe, que vió sin duda entre la alegría de la fiesta algún rostro pálido, donde gritara el hambre, cruzar cómo una sombra entre tantas sonrisas, quiso añadir á su corona de honor un triple cerco y partió con los pobres lo ganado dando con el pan, un momento de felicidad á su vida tan triste de caídos...

...Yo no diré tu nombre, Héroe mío, más si lo noble de tu rasgo que supe horas después de emocionados labios purpurinos, y la luz que había en los ojos de quien lo contaba quisiera para aular esta glosa que mi admiración te rinde... Al mío, juntarán todos los corazones buenos, un aplauso.

INCÓGNITOS

MOVIMIENTO DE LA POBLACIÓN

Servicio de la «Neotafia»

Día 2.—Defunciones: Francisco Selmo Monserrat 1 años

Nacimientos: Varones, 0; y hembras, 0.—Matas.

Ayuntamiento

Sesión

Anteayer celebróse la de segunda convocatoria, con asistencia de los concejales Sres. Puig, Bassols, Bell-solá, Puigvert, Canet, Fabrellas, Cruañas, Encesa, Amic, Verdager, Catalá y Presidente. Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior como así mismo varias cuentas importantes 428'53 pesetas.

El señor Vallés informó al consistorio de las gestiones hechas para adquirir la estufa de desinfección, conforme se acordó en la sesión pasada. Y al objeto de aludir responsabilidades dió detallada cuenta de la conferencia celebrada con un representante de una casa de Barcelona que se dedica á la venta de tales aparatos. Leyéronse las proposiciones que hace dicha casa, en las cuales se propone además, la adquisición de otros aparatos complementarios á la estufa. El presupuesto es el siguiente: Estufa de desinfección 6,000 pesetas; horno crematorio para resos enteras 6.750, instalada á punto de funcionar; carreta transporte basura 2.300; carrito especial para transportar efectos á desinfectar 835; aparato «Torrens» para desinfección á domicilio 250; una cámbilla, gratis. Todo esto pagadero en tres plazos, uno en 31 de Diciembre próximo, otro en 15 de Agosto de 1911 y el último en 15 de Diciembre del mismo año.

Acordóse, después de discutir buen rato la mayoría de los concejales, la adquisición de momento de la estufa y del aparato «Torrens» facultando al Sr. Vallés para que pasara á Barcelona con amplias facultades para resolver esta cuestión, después de consultar otras casas constructoras y de procurar la instalación de estos aparatos sanitarios en un término más corto del que se señala en la proposición antes leída.

Enseguida el señor Presidente dió cuenta al consistorio de que en virtud de una denuncia formulada por un particular sobre ocupación ilegal de terrenos de Guerra, recibió una comunicación del jefe superior de esta zona militar, en la cual se pedía una indemnización á los ocupantes de dichos terrenos, en cuyo caso se hallaba el Ayuntamiento, ya que no había cumplido las condiciones de cesión del Baluarte de San Francisco, donde se construye el edificio «Grupo Escolar» El Sr. Vallés hizo que se leyera por el Sr. Secretario, el acta de convenio que los representantes de Guerra de el Ayuntamiento suscribieron con motivo de estas discrepancias y enseguida el dictamen del Consejo de Estado, que no era de conformidad. Expuso á continuación las bases de un nuevo convenio entre el ramo de Guerra y el Ayuntamiento, al cual el señor Vallés había formulado un voto particular por creer desventajosas para los intereses del municipio las proposiciones hechas en el mismo.

Encareció la necesidad de ocuparse inmediatamente de la aprobación ó modificación del expresado voto, añadiendo que de sufrir más dilaciones este asunto renunciaba á la representación que se le confió para que llevara á cabo dichos trabajos.

Vista la importancia de lo que se trataba y la imposibilidad material de que los señores concejales pudieran tomar una resolución momentánea, sin estudiar antes los documentos, se propuso suspender la discusión sobre este asunto para reanudarla á las 9 de la noche, continuando empero la sesión.

Entonces el señor Puig preguntó á la Comisión de ensanche lo que había respecto á la rasante de una casa de la calle de Figuerola.

Contestóle el señor Fabrellas que según le había enterado el señor Ar-

quitecto, la cosa estaba aún sin resolver, lo que fué desmentido por el señor Amich quien afirmó haber visto la rasante señalada ya en una de las casas. Entonces según resultó de las declaraciones de varios señores Concejales que intervinieron en la discusión, se vino en conocimiento que algunas de las casas edificadas en la expresada calle, se habían construido sin sujeción al plano municipal. El señor Catalá propuso se abriera una información para averiguar quien tenía la culpa de semejante anomalía. Los señores Bassols y Encesa atacaron duramente al facultativo municipal que es el responsable de las infracciones, puesto que á él incumben la aprobación de los proyectos de edificios y su inspección. El primero de los mentados concejales citó en apoyo de sus censuras una porción de desaguisados de la misma índole cometidos en las oficinas técnicas del Ayuntamiento.

Acordóse facultar al señor Vallés para la formación del expediente en cuestión.

El señor Oviedo propuso la instalación de alumbrado eléctrico en el matadero.

A propósito de esta moción se promovió un debate sobre la conveniencia de que en el matadero se realicen ciertas obras para obviar deficiencias importantes, lo cual dió motivo al señor Bassols para insistir sobre la negligencia del personal facultativo municipal y el señor Presidente para declarar que las obras del matadero era de necesidad que se terminaran con arreglo á un proyecto razonable, y no á capricho y á conveniencia del administrador ó de algún concejal.

Aquí dióse por terminada la sesión para reanudarla á las nueve de la noche.

Cerca dos horas estuvieron los señores concejales debatiendo el importante asunto de la indemnización pedida por el ramo de Guerra; al fin se acordó poner á la venta los terrenos que resultarían del derribo de las murallas y con su importe, que se valoró en 900.000 pesetas, y cargando en los presupuestos por espacio de 10 años las 100.000 que faltan para el millón que se requiere para salir del paso, se dejó resuelto, al parecer, esta terrorífica cuestión. El tiempo lo dirá.

AVISO

Esta Administración suplica á los carteros, que se sirvan devolver á su procedencia todos los números de nuestro periódico que no sea posible hallar á sus destinatarios ó los que estos rechacen.

Lo mismo ruega hagan, cuantos lo reciban y no deseen continuar la suscripción; pues de lo contrario, se les considerará como suscriptores. Por lo tanto, al objeto de organizar la marcha administrativa de CIUDADANIA, desde 1.º de mes se sirvan devolverlo á su procedencia y á la posible brevedad.

Fraternidad Republicana Radical

— GERONA —

Se convoca á todos los socios de este Centro á la reunión que se celebrará el día 4 del próximo Septiembre á las 3 y media de la tarde en el local social, Huertas 8, 1.º á fin de tratar de la marcha del mismo.

Gerona 31 Agosto de 1910.

El Presidente, *Eudaldo Portell*.—El Secretario, *P. Puig*.

Remitido

Crida al jovers actors-aficionados al Teatre Catalá

Uns quants jovers, fermis entussias-tes del Teatre Catalá, qui porten vinculat en sos esperits l' amor més gran per nostre llengua i el nostre art, vos criden fortament pera que tots quants sentiú el mateix amor i les mateixes aficions, vingau a agruparvos a nosaltres, aportant vostres energies i vostre acció a les nos'tres, per empèndrer junts una valenta tasca d' enaltiment artistic i de difusió de l' art teatral, del que n' es tant rica la nostre literatura.—Nos proposém formar un esplet de jovers qui separantse per complert del camí emprés per les moltes seccions d' igual índole ja organisades en aquesta ciutat, desterrant de son repertori el teatre intim, insubstantial i insipid, fassi art en son mes alta expressió, cultivant el teatre catalá modern, anant a tots els indrets de nostre comarca i sembranthi la llavor artistica qu' tant necessaria es a l' cultura dels pobles.—Tots els qui estiguen favorables a l' idea i volguen prestarhi sa cooperació, poden dirigir ses adhesions per escrit a l' Enrich M. Suñer (Mercaders, 20-3 er) abans del 15 del corrent més. Passat lo susdit dia, la comissió organisadora cridarà a una reunió general pera tractar de les bases de constitució i de la designació de carregs.

Gerona 1er. Sepr. 1910.

LA COMISSIÓ.

Unión Gremial

Dicha sociedad convoca al gremio de Fondistas y Similares á la reunión que el lunes próximo tendrá lugar en su domicilio, Rambla de Alvarez, 13, entresuelo, para tratar del nuevo arbitrio de pollería y caza que el contratista de puestos públicos trata de imponer á las fondas y casas de comidas.

LA JUNTA.

Concierto organizado por la casa Simplex

Por los señores Arturo Marcet y Salvador Pedrola.

Con no muy numerosa concurrencia se efectuó anteayer en el Coliseo Imperial el anunciado concierto de piano y órgano. En Gerona estas fiestas musicales no interesan como debieran interesar, por eso á pesar de las buenas referencias que teníamos de los dos ejecutantes, solo fueron al Coliseo Imperial los habituales concurrentes, los aficionados de siempre lo que es, sin embargo, una garantía en la calidad de los oyentes.

El programa no era de gran empeño lo cual no fué obstáculo para que los señores Marcet y Pedrola nos demostraran sus excelentes cualidades de concertistas. Fueron muy aplaudidos sobre todo en minuetto de L' Arlesienne que tuvieron que repetir.

También gustaron mucho en el Adagio de la 3.ª sinfonia de Mendelssohn, donde pudimos apreciar una dicción suave y perfectamente seria en el señor Pedrola y una ejecución esmerada y precisa de buen pianista en su compañero señor Marcet.

Al final del concierto los aplausos del público les obligaron á tocar dos bonitas canciones catalanas fuera de programa que, por su frescura y carácter, complacieron en gran manera á la concurrencia.

En resumen; dos horas transcurridas agradablemente y un buen recuerdo de su paso por esta ciudad de los simpáticos Marcet y Pedrola. Felicitamos agradecidos á la casa Simplex.

Cámara de Comercio

GERONA

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 24 del Reglamento, se convoca á Asamblea general extraordinaria para el día 4 de Septiembre próximo á las tres y media de la tarde para la elección de un vocal de la Directiva y tratar del proyecto de festejos confeccionado por el Excelentísimo Ayuntamiento.

Gerona 30 de Agosto de 1910.

El Presidente,

Salvador Torras Domenech.

Noticias

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, pone en conocimiento del público que el tren expreso que sale diariamente de Paris por la vía de Orleans á las 8'35 de la noche, lleva un coche, cama directo desde Paris á Port-bou. Este tren es el que combina con el expreso de lujo, que llega á Barcelona á las 7'26 de la tarde.

También lo lleva desde Cerbere á Paris el expreso que sale directamente de aquella estación á la 1'35 de la tarde, para llegar á Paris á las 8'36 de la mañana, y que es continuación del que sale de Barcelona á las 9'40.

Dícese que al regresar de Copenhague irá á Barcelona el leader socialista Pablo Iglesias, y que tiene en proyecto una campaña de propaganda en Cataluña.

Ha sido nombrado vicepresidente de la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia el coronel de infantería don Agustín Alonso Arpio quien ha desempeñado ya diferentes destinos en esta Ciudad.

El coronel director del parque de artillería de Barcelona, don Joaquín Ramos ha salido para Puigcerdá y Port-Bou.

En Córdoba y Huelva ha comenzado ya la campaña de propaganda para la celebración del Congreso radical de Andalucía que este mes ha de tener lugar en Jerez de la Frontera.

La Compañía del Ferrocarril de Olot á Gerona á fin de facilitar la concurrencia á las próximas fiestas de Anglés, que prometen ser muy lucidas, pondrá en circulación el tren número 6 que sale de esta á las 12'5 horas y pasa por Anglés á las 13 llegando á San Feliu de Pallarols á las 14'12 horas; y el tren número 14 solamente entre Gerona y Amer, cuyo tren sale de esta capital á las 20 horas y pasa por Anglés á las 20'54.

Al veterinario inspector de los mercados, señor Alemany, está visto que le merecen una confianza ilimitada los vendedores de pescado. Dígalo, sino, el hecho presenciado por nosotros repetidas veces, de permitir la venta al público del pescado que llega en el tren de las 3 de la tarde, á los 20 minutos escasamente de haber llegado, prescindiendo del reconocimiento previo como parecería lo mas natural. El señor Alemany entiende, sin duda, que es suficiente su presencia en las Pescaderías, generalmente por allá á las 4 y media de la tarde, aun cuando, muchas veces, se haya despachado ya bastante cantidad de pescado y á los vendedores les sobre tiempo material para retirar el que les parezca dudoso.

A todos los que padecen de MANOS ROJOS de acné, de FORÚJLOS, de ABCESOS, de LLAGAS PURANTES, en una palabra, de fermedades en que exista supunci6n, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA DE COIRRE, evadura seca de cerveza), con lo al obtendrán una curaci6n radi-

Esta especialidad, tan apreciada por los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero. Exijase la verdadera marca de fabrica: Coirre (de París).

UN QUERIDO SUSCRITOR DE SANTA OLOMA DE FARNÉS, se nos queja de las malas artes de que se valen los verdosos y clericales para con los obreros que no participan de sus ideas.

Dice «que se ven multitud de propietarios condenados a miseria perpétua por el delito de usar de una libertad amparada por la ley. «Añade» que no hay otro remedio que poner el alto un poder justiciero y fuerte que limpie el país de la escoria fanática.»

Tiene sobrada raz6n el modesto comunicante y le agradecemos que él, por su cuenta, trabaje para su ideal que no le faltará nunca el apoyo de CIUDADANIA.

Ha sido denunciado a la Alcaldía, el vecino José Corretjer por practicar obras en su casa sin estar autorizado para ello.

El comandante juez instructor del regimiento de infantería de Almansa le guarnición en Tarragona, cita al soldado Melchor Ventura Brusó, de Sarriá de Girona para que comparezca a declarar en el expediente que se le instruye por falta grave de primera deserción.

FOLLETO SENSACIONAL

LA LOCURA DE ALVAREZ DE CASTRO

por P. BERTRANA y DIEGO RUIZ. PRECIO: 1 PESETA.

De venta en la librería de Dalmau Carles y kiosco de la Viuda de Ciriacó Marull.

Dispuesto sea fiesta nacional el 24 de Septiembre próximo, la subasta anunciada para contratar a precios fijos el suministro de acuartelamiento, combustibles, alumbrado, pan y pienso a las fuerzas del Ejército de la plaza de Olot durante un año, que debía celebrarse a las diez de dicho día en esta Comisaría de Guerra, no se verificará hasta el día 26 del mismo mes a la hora y sitio indicados.

El jefe de la guardia municipal denunció ayer al Sr. arquitecto que las aguas de la fuente bomba pública de la calle de la Auriga despedían un olor extraño y tenían un desagradable sabor.

El señor alcalde ha ordenado que fuera reconocido el pozo de la fuente y que interinamente se privara al público de surtirse de aquella agua.

Un carro rompió ayer una acacia de la plaza de San Pedro. Fué multado el dueño del vehículo y además condenósele a pagar el árbol.

Ha sido multado un vecino de la calle del Carmen por extraer estiércol de la cuadra de su casa en horas inoportunas.

Gomarcales

En La Bisbal ha dejado de existir el consecuente federalista don Franco Viola. Era el más antiguo de los

inscriptos en el censo del partido de aquella comarca y uno de los pocos que aún quedaban de la célebre jornada del 6 de Octubre de 1869. Descanse en paz.

Por la alcaldía de Palamós se ha facilitado una nota a fin de que se haga público el llamamiento de la familia del soldado Víctor Hugas Vinar-dell, que sirvió en Cuba en el regimiento de Bailén, número 24, y que dejó al fallecer una cantidad procedente de alcances, para que los interesados puedan presentarse a reclamarla.

Se dice que dentro de pocos días aparecerá en San Feliu de Guixols un nuevo semanario satirico titulado *L' Avespa*.

Han llegado a Figueras el coronel del cuarto mixto de ingenieros don Juan Pages y los demas jefes y oficiales de dicho cuerpo para las practicas que ha de efectuar dicho regimiento en aquella Ciudad.

Ha quedado ya perforado el túnel que la Compañía del Ferrocarril de Olot a Girona construye en el trozo de San Feliu de Pallarols a San Esteban del Bas. Las dos brigadas que trabajaban en ambas galerías se han puesto en contacto, quedando establecida la comunicaci6n.

Siendo dicho túnel la obra más importante del trozo en construcci6n, se comprende que la noticia haya sido acogida con gran entusiasmo en la comarca.

Ha sido aprobado el presupuesto adicional al de estudios del proyecto del pantano de Crespiá provincia de Girona, por su importe de 3,735 pesetas.

Dicen de Santa Coloma de Farnés: No ha podido averiguarse el motivo de la visita de un comandante, un capitán y cuatro individuos de caballería, los cuales despues de haber conferenciado largo rato con el alcalde, han marchado en direcci6n a San Hilario; la primera autoridad local se muestra reservadísima sobre el particular.

Telegramas

MADRID 2 La «Gaceta»

Publica losiguiente: Suspendiendo temporalmente en Vizcaya las garantías constitucionales.

Llamando al servicio activo de las armas a 75.000 mozos de los declarados en el año presente.

Admitiendo la dimisi6n al capitán general de la quinta regi6n, señor Rodríguez Bruzón, y nombrando al general Huertas para ese cargo.

El cólera en Italia

Las noticias oficiales sobre el cólera, relativas a los días 30 y 31 de Agosto, son las siguientes: Basi, 17 casos y 7 defunciones; Faggia, 8 casos, 1 sospechoso, y 6 defunciones.

Las huelgas En Bilbao y en Zaragoza

Desde Bilbao

Carta de un industrial a los patrones, que no fué atendida

Bilbao. — El gobernador dió a los periodistas una copia de la carta del opulento industrial señor Martínez Ribas, dirigida a los patronos el día 29 de Agosto, pidiéndoles que rebajaran la media hora en el mes de Septiembre. Dice la carta:

«Quiero exponer los resultados que pudieran sobrevenir de no llegar a tiempo a una soluci6n honrosa que

evite el derramamiento de sangre inocente, pues aun cuando digan que tienen libre la conciencia no basta cuando se trata de verter sangre española. Las vidas de tantos seres inocentes valen más que todas las minas. Les reugo que acudan al deseo de un anciano que lleva 48 años en relaci6n con los obreros de todos los puntos de la naci6n.

«Sufrirá—dice—el amor propio, pero esto nada significa ante el bien que hará a Vizcaya y a la naci6n. Ustedes son poderosos; los desgraciados obreros son humildes, así es noble y hermoso que cedan ustedes en beneficio de las criaturas y madres, que sólo tienen el sosién de sus maridos cuya vida depende de los patronos.»

La carta no fué atendida por los patronos.

Desde Zaragoza

El comercio, propicio al cierre

Zaragoza. — El gobernador ha dicho que, caso de que los panaderos vayan a la huelga, cuenta con elemento militares y no faltará pan.

Anoche entraron los obreros de la fábrica Imperial protegidos por la guardia civil.

El comercio está propicio al cierre.

Desde Madrid

Nota oficiosa de la Casa del Pueblo

La Casa del Pueblo de Madrid ha publicado la siguiente nota oficiosa:

Siendo obligaci6n ineludible de los obreros asociados prestar solidaridad moral y material a todos los trabajadores, la Casa del Pueblo de Madrid, cumpliendo este deber con los huelguistas de Bilbao, quiso, antes de dar un paso extremo, perjudicial para todos, presentar una fórmula de avenencia que, admitida por el Gobierno, y aún reformada si las circunstancias lo exegían, pudiera solucionar el conflicto.

Pero como su buena tentativa no fué tomada en consideraci6n por el Gabinete actual, y no desconociendo, pues la comisi6n se lo expuso, las funestas consecuencias que pudiese esto tener, esta Junta directiva se vé precisada a declarar que es único responsable de lo que pueda ocurrir el Gobierno que preside el señor Canalejas.—La Junta directiva.

Manifestaciones del Señor Merino

El ministro de la Gobernaci6n, hablándonos hoy de la huelga de Bilbao nos decía que hay mucho que aprender en ella y que los periódicos que tienen la misi6n de ilustrar al público debían estudiarla detenidamente, tanto en la parte que afecta a los obreros como en la parte que afecta a los patronos.

Es una huelga que no se parece a ninguna por su diversidad de matices y por las modificaciones que los propósitos de las dos partes beligerantes han tenido en su proceso.

Es seguro que esta huelga—decía el señor Merino—será muciosamente estudiada en el extranjero.

Contestando a la nota oficiosa de la Casa del Pueblo de Madrid el ministro ha dado las siguientes explicaciones:

La comisi6n de la Casa del Pueblo que me visitó, formada por el presidente, el secretario y un vocal, hizo la petici6n de que, para solucionar el conflicto de Bilbao, se diera la rebaja de media hora en la jornada hasta que se aprobase la ley regulando el trabajo minero.

Yo les contesté que los huelguistas no querían tanto, pues se conformaban con que la rebaja fuera sólo durante el mes de Septiembre.

También les expusé las dificultades que habia para implantar esa reforma por decreto.

Los comisionados debieron comprender la raz6n que asiste al Gobierno, cuando, al volverme a visitar, en mayor número, al día siguiente, limita-

ron la petici6n a la media hora de rebaja, sólo durante Septiembre, y en vista de que yo insistía en que no podía ser esto una medida ministerial, solicitaron, como última petici6n, del Gobierno, que retirase las tropas de Bilbao.

Esta petici6n está bien que la apoye una parte interesada, pero el Gobierno no puede acceder a ella, porque tenia deberes que cumplir manteniendo el orden público.

Esto es lo ocurrido.

Después el Gobierno se ha visto obligado a suspender las garantías en Vizcaya.

Tenemos la satisfacci6n de haber sostenido, durante cuarenta y tantos días, la tranquilidad, sin apelar a la menor medida represiva, y hemos hecho cuanto nos ha sido posible para solucionar el conflicto, pero en Bilbao se ha roto la armonía que existía; ha habido insultos y colisiones y por doloroso que sea para nosotros no hemos tenido más remedio que apelar a una medida que no es de nuestro agrado, pues aparte de la lucha entre patronos y obreros, hay que advertir que de éstos no todos son partidarios de secundar la huelga.

Luego ha dicho que los obreros gasistas de Zaragoza, cumpliendo lo que preceptúa la ley de huelgas, han notificado al gobernador, como habian hecho los panaderos de la misma poblaci6n, que si dentro de ocho días no se ha solucionado el conflicto de Bilbao, se declararán ellos en huelga, por solidaridad con los huelguistas de Bilbao.

Por último, nos ha dicho también Merino, que ha dictado una real orden unificando los uniformes en toda España de los individuos del cuerpo de seguridad, dándoles un plazo prudencial para facilitarles la operaci6n.

Manifestaciones del señor Canalejas

Canalejas tenia noticia de que en Zaragoza y Bilbao la tranquilidad era completa.

A Zaragoza llegó a noche el general Huertas, que se hizo inmediatamente cargo de la capitania.

Le dió posesi6n del mando el segundo cabo, porque el general Rodríguez Bruzón hace días que por el estado de su salud no desempeñaba sus funciones.

El general Bruzón ha pedido auto-

rización, que le ha sido concedida, para trasladarse a San Sebastián.

El Gobernador de Zaragoza también se encuentra delicado y el señor Canalejas le ha telegrafiado que atiendan al restablecimiento de su salud.

El general Huertas—decía Canalejas—es un hombre de grandes cualidades, enérgico y cortés.

El general Huertas ha visitado hoy las fuerzas en Zaragoza y ha dicho que esta tarde adelantará suimpresión sobre el estado del conflicto.

De Barcelona el Sr. Canalejas nos dijo que habia conferenciado con el gobernador civil quien le manifestaba que la tranquilidad era absoluta y que únicamente habia dos huelgas parciales.

La prensa de Barcelona, veo con satisfacci6n—ha añadido—que se previene dando muestras de gran sensatez, contra posibles trabajos de los agitadores que quisieran extender la huelga general a aquella poblaci6n.

De Bilbao tengo los informes del capitán general, que me dice que hoy han trabajado más obreros que ayer. Sin profetizar nada, insinúa sus buenas impresiones.

El general Aguilar es hombre que lleva allí mucho tiempo, con grandes relaciones en el país, y estoy seguro —y estas son las instrucciones del Gobierno—que, dentro del ejercicio de su autoridad y de la indisable energía y sinceridad que hay que emplear en estas ocasiones, aplicará las medidas lo más suavemente posible.

Hoy en Bilbao no hay grupos, ni barullo.

Estos dos últimos días habian llegado las cosas a un limite que no se podía rebasar.

La guardia civil habia sido agredida ya.

Yo estaba viendo como de un momento a otro sobrevendría un choque violento en que la fuerza pública hubiera tenido que hacer uso de las armas de fuego.

Yo soy enemigo de la efusi6n de sangre, y creo haberlo demostrado. Por esto he accedido a la suspensi6n de las garantías constitucionales propuesta por aquellas autoridades.

Después el señor Canalejas no ha hecho amplias manifestaciones replicando a los cargos que le han sido inferidos en la nota oficiosa de la Casa del Pueblo de Madrid.

Tipografía E. SIMÓ—GERONA

Horario de Ferrocarriles

MES DE SEPTIEMBRE

FERROCARRIL DE M. Z. A.—R. C.—LINEA DE BARC. A FRANCIA

	Merc.	Corr.	Lig.	Merc.	Exp.	Merc.	Mix.	Corr.	Lig.	Exp.
Sal. Barcelona	5:00	7:21			9:40		12:12	13:30	17:15	18:46
Lleg. Empalme	7:35	9:45	7:54	11:11	11:31	15:02	16:09	19:36	20:22	
> Girona	8:37	10:39	10:00	11:45	13:49	16:07	17:15	20:29	20:54	
Sal. Girona	4:30	8:45	11:00	11:48		16:13	17:44		20:57	
Lleg. Flassá	5:36	9:14	11:53	12:07		16:44	18:14		21:15	
> Figueras	7:46	10:08	14:30	12:39		17:40	19:17		21:47	
> Cervere	10:34	11:44	17:35	13:22		19:19	20:59		22:30	
Empalme.—Llegan de Barna. por el Litoral.—	7:18	—	11:04	—	15:58	—	18:34	—	20:13	

REPARACIONES Y CAMBIOS DE HORARIOS

	Exp.	Lig.	Corr.	Merc.	Lig.	Merc.	Corr.	Exp.	Mix.	Merc.
Sal. Port-bou	4:10		4:15	4:32		8:55	12:22	15:41	14:33	19:16
Lleg. Figueras	4:41		5:05	6:05		10:33	13:06	16:13	15:26	21:15
> Flassá	5:15		6:00	8:00		12:22	14:15	16:47	16:28	23:20
> Gerona	5:33		6:35	9:21		13:29	14:52	17:09	17:28	20:30
Sal. Gerona	5:41	5:50	6:40	10:31	11:12		15:00	17:15	17:40	6:45
Lleg. Empalme	6:14	6:37	7:33	12:43	12:05		16:00	17:53	18:41	8:55
> Barna.	7:53	8:35	10:30	14:26			18:55	19:26	21:39	16:58
Empalme.—Salen para Barna. por el Litoral.—	6:17	—	8:10	—	13:18	—	16:48	—	19:30	

FERROCARRIL DE GERONA A OLOT

Salen de Gerona	7:02	miérc. sáb.	9:05	15:01	18:00
Llegan a S. Feliu de Pallarols	9:11	y domin.	11:05	17:09	20:11
> a Olot (diligencia)	12:00	sábado	14:15	20:10	22:30

Salen de Olot (diligencia) (sáb.)	0:30	3:50	9:09	12:00
> > S. Feliu Pallarols	3:23	5:36	11:46	14:40
Llegan a Gerona	5:30	7:41	13:53	16:49

FERROCARRIL DE GERONA A SAN FELIU DE GUIXOLS

Salen de Gerona	7:05	9:10	11:55	15:33	17:50
Llegan a S. Feliu de Guixols	9:00	11:00	13:43	17:30	19:40

Salen de S. Feliu de Guixols	4:25	6:25	12:45	14:55	17:45
Llegan a Gerona	6:16	8:18	14:36	16:48	19:40

FERROCARRIL DE FLASSA A PALAMOS (* Solo los domingos)

Salen de Flassá	6:20	9:40	*12:20	14:45	17:15	*18:35
Llegan a Palamós	8:45	12:03	*14:48	17:23	19:45	*21:00

Salen de Palamós	3:15	5:30	*3:15	11:35	13:55	*15:30
Llegan a Flassá	5:36	7:52	*11:10	14:00	16:20	*17:53

Fotografía de J. LLINAS

Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos honre con su visita la Fotografía de J. Llinás, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en Ampliaciones, Reproducciones y Retratos de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Lampistería y Ferretería

Almacén de Camas y Somiers

ALBERTO BALARI

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza Constitución, 10

GERONA

Kiosco de Publicaciones VDA. DE CIRIACO MARULL

Rambla de Alvarez. - GERONA

Venta de periódicos y diarios

CIUDADANÍA: Se vende en dicho kiosco

Número suelto, 5 céntimos.

SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Gran taller de Fotograbado

COLL SALIETI

ARCHS, 7.- BARCELONA

Sombrerería

Gran surtido de GORRAS de todas clases

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA

TERESA COROMINAS DE FITA

10. - Ciudadanos, - 10. - GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas

GRAN TALLER DE SOMIERS

DE TODAS CLASES

REPARACIONES Y CAMBIOS DE TELAS

Construcción de toda clase de cagretillas para materiales de Albanilería

Surroca hermanos

Plaza del Carmen, 7.-GERONA

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona una peseta al mes.—Provincia y resto de España

cuatro pesetas trimestro

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

CIUDADANÍA

Disponible

PEDRO ESTARTÚS ERAS

abogado

de los Colegios de BARCELONA y GERONA

CALLE del NORTE, 1, BAJOS.—GERONA.

Consultas y demás trabajos de abogacía a precios reducidos, para asegurados a LA PREVISORA

LA CANASTILLA DE ORO

Tienda-bouquet de ropas blancas

para novias y bautizos, abierto el mes de mayo en Gerona

PLAZA DE LA CORT-REAL, 9 frente a la calle de Besadó. Inmediata a la Rambla.

Confecciona ropas a medida.—Vende ropas hechas.—Las señoras encontrarán cuanto puede exigir una dama elegante.

EQUIPOS COMPLETOS PARA NOVIAS

Es la tienda más barata, en su género, de la capital y provincia.—Corte elegantísimo.

"La Canastilla de Oro"

Hermanas Matas

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE

"Excelsior"

á base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los reconstituyentes y de todos los chocolates.—Indispensable á las personas dedicadas á trabajos mentales, á convalecientes y á los neurasténicos.

Util á los niños y á todo el mundo

Una peseta los 200 gramos

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Preparado por J. DEULONDER. Farmacéu

Depósitos: Gerona 'Ortopedia, Perfumería y Centro de Específicos Fin Plaza Constitución 12: La Bisbal, Francisco Roura.—Olot, Isidro Calbe —Palamós, Sr. Tolosa.

ESQUELAS MORTUORIAS

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

FORESTIN

Patente

47.113

GASEOSA concentrada en dos bombones que, mezclados con agua, producen una bebida gaseosa pura y de gran bouquet

¡Cuan agradabilísima es la Forestin!

Calle de Anselmo Clavé. Dr. Modesto Forest